

習近平：推進現代流通體系 構建新發展格局

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席、中央財經委員會主任習近平昨日下午主持召開中央財經委員會第八次會議，研究暢通國民經濟循環和現代流通體系建設問題，研究黨的十九屆五中全會以來中央財經委員會會議決策部署落實情況。習近平在會上發表重要講話強調，流通體系在國民經濟中發揮着基礎性作用，構建新發展格局，必須把建設現代流通體系作為一項重要戰略任務來抓。要貫徹新發展理念，推動高質量發展，深化供給側結構性改革，充分發揮市場在資源配置中的決定性作用，更好發揮政府作用，統籌推進現代流通體系硬件和軟件建設，發展流通新技術新業態新模式，完善流通領域制度規範和標準，培育壯大具有國際競爭力的現代物流企業，為構建以國內大循環為主體、國內國際雙循環相互促進的新發展格局提供有力支撐。

中共中央政治局常委、國務院總理、中央財經

委員會副主任李克強，中共中央政治局常委、中央書記處書記、中央財經委員會委員王滬寧，中共中央政治局常委、國務院副總理、中央財經委員會委員韓正出席會議。

會議聽取了國家發展改革委、交通運輸部、商務部、中國人民銀行關於暢通國民經濟循環和現代流通體系建設的匯報，聽取了國家發展改革委、科技部、工業和信息化部、生態環境部、應急管理部、中國人民銀行等部門關於黨的十九屆五中全會以來中央財經委員會會議決策部署落實情況的匯報。

雙循環離不開現代流通體系

會議指出，建設現代流通體系對構建新發展格局具有重要意義，高效流通體系能夠在更大範圍把生產和消費聯繫起來，擴大交易範圍，推動分工深化，提高生產效率，促進財富創造。國內循環和國際循環都離不開高效的現代流通體系。

會議指出，要加快完善國內統一大市場，形成供需互促、產銷並進的良性循環，塑造市場化、法治化、國際化營商環境，強化競爭政策作用。要建設現代綜合運輸體系，形成統一開放的交通運輸市場，優化完善綜合運輸通道布局，加強高鐵路貨運和國際航空貨運能力建設，加快形成內外聯通、安全高效的物流網絡。要完善現代商貿流通體系，培育一批具有全球競爭力的現代流通企業，推進數字化、智能化改造和跨界融合，加強標準化建設和綠色發展，支持關係居民日常生活的商貿流通設施改造升級、健康發展。要完善社會信用體系，加快建設重要產品追溯體系，建立健全以信用為基礎的新型監管機制。要強化支付結算等金融基礎設施建設，深化金融供給側結構性改革，提供更多直達各流通環節經營主體的金融產品。要認真研究應對新冠肺炎疫情的經驗，加快建立儲備充足、反應迅速、抗衝擊能力強的應急物流體系。

事關國家經濟社會發展大事

會議強調，當前，中國發展的國內外環境複雜嚴峻，很多問題必須從長遠角度、戰略高度來謀劃和推動解決。中央財經委員會會議研究決策的很多事項都是關係國家經濟社會發展的長期性、戰略性大事。要加強黨中央對經濟工作的集中統一領導，增強抓落實的主動性和自覺性，更好落實黨中央作出的重大決策部署。

會議指出，做到「兩個維護」關鍵要體現在行動上，要增強宗旨意識，樹立正確政績觀，從讲政治的高度抓落實。抓落實重在實效，關鍵看有沒有實現制定政策時的目標。要將黨中央作出的重大決策及時轉化為具體政策和法規，加強部門間協調配合，增強戰略一致性。要設立工作台账，及時對賬，完善評估機制，抓好重大決策落實情況的督促檢查。

中央財經委員會委員出席會議，中央和國家機關有關部門負責同志列席會議。

近八成受訪美企在華盈利

看好中國經濟復甦 提前預定進博會席位

香港文匯報訊（記者 倪夢環 上海報道）上海美國商會與普華永道昨日聯合發布《上海美國商會2020年中國商業報告》，報告顯示，在2019年美中關係緊張升級與經濟增速放緩的大背景下，依然有78.2%的受訪美企去年內實現盈利，且這一比例處於近年來的高位。大部分美企仍持續看重中國市場，美國聯邦快遞高級副總裁、中國區總裁陳嘉良在接受香港文匯報記者採訪時表示，看好中國經濟復甦，並支持全球貿易。一些美企更通過行動表達對中國市場的看好，提前預定了進博會席位。

隨着2020年初爆發的新冠肺炎疫情在全球範圍內蔓延，儘管近半數（49.2%）受訪企業預計其2020年在華營收將低於2019年同期水平，卻有32.5%的企業認為其2020年在華營收將高於去年同期。更有78.6%的受訪者表示在其投資目的地的選擇策略上未有調整，這一數據較2019年同比增長了5.1個百分點。

與中國市場同成長

在監管環境方面，受訪企業最關切的一些問題得到了改善，尤其是認為「獲取所需證照的難度」阻礙了其業務發展的企業比例（40.6%）較去年同比（56.7%）有顯著下降。而「知識產權保護與執法乏力」依然是企業關注的首要問題，53.6%的受訪企業將其視為在華開展業務的一大阻礙。計劃進一步增加在華投資的企業比例（28.6%）則較2019年同期（47.2%）有所下降；導致投資量減少的原因之一是美中貿易摩擦的持續升級，26.9%的受訪企業認為這一緊張局勢將無限期延續。

連簽未來三屆進博會

不少美國企業依然堅定中國巨大的消費市場擁有較大的發展機遇。陳嘉良表示，看好中國經濟復甦，「聯邦快遞堅定不移地支持全球貿易，並將繼續為中國經濟的發展貢獻力量。」在他看來，在今天的疫情期間，中國企業迅速實現了復工復產，展現了極強的自我修復能力。中國企業在全球經濟運行中佔據越來越重要的地位，無論從政策層面和企業層面都充分證明，中國仍然是全球供應鏈上的一大樞紐。「十分榮幸能夠與中國市場共同成長進步。」



《上海美國商會2020年中國商業報告》昨日發布。圖為上海美國商會會長季愷文（Ker Gibbs）解讀報告。

據中國國際進口博覽局數據顯示，已有美企搶先定下未來進博會席位，一些知名美企也早已成為進博會的常客。例如寇馳（COACH）母公司、來自美國的泰佩思琦集團便承諾，自本屆起未來連續三年參展，成為進博會首批進博會未來三屆的展商，集團董事會主席兼首席執行官傑德·齊特林表示，疫情不會改變中國經濟長期向好的趨勢，目前行業整體復甦勢頭良好，中國市場更是企業品牌取得突破與創新的不竭靈感源泉，集團還將致力長期深耕中國市場。

美國雅培成為了進博會的「新朋友」，雅培診斷業務副總裁陳健忠表示，進博會進一步加強了海外展商與中國和合作夥伴的連接，希望通過進博會加深在華合作，助力實現「健康中國」的願景。通用電氣、輝瑞、雅詩蘭黛等美企亦早早簽約，將在進博會中帶來眾多展示。



《上海美國商會2020年中國商業報告》顯示，在2019年美中關係緊張升級與經濟增速放緩的大背景下，依然有78.2%的受訪美企去年內實現盈利，且這一比例處於近年來的高位。圖為美國聯邦快遞公司在往屆上海進博會上的展位。

8月中歐班列開行1247列創新高

香港文匯報訊（記者 張帥 北京報道）中國國家鐵路集團有限公司昨日介紹，8月份，中歐班列繼續保持強勁增長態勢，累計開行1,247列、發送貨物11.3萬標箱，同比分別增長62%、66%，綜合重箱率98.5%，創下歷史新高。

中央政治局會議日前明確，要加快形成以國內大循環為主體、國內國際雙循環相互促進的新發展格局。國鐵集團貨運部負責人介紹，將充分發揮中歐班列在暢通國內國際雙循環中的戰略通道作用，提高口岸通過能力。針對中歐班列開行需求一度大幅增長出現的口岸運輸

能力緊張狀況，國鐵將部分散裝貨位（主要指不加包裝的糧食、礦石、水泥、原油、廢鋼鐵等大宗貨物）調整為換裝貨位（貨物從進港到離港的裝卸搬運），增加口岸換裝能力。

同時，不斷拓展境外通道，加強與境外鐵路協同，在保證既有俄羅斯—白俄羅斯—波蘭通道穩定運行基礎上，開闢了經俄羅斯加里寧格勒—波羅的海—德國薩斯尼茨—俄羅斯—烏克蘭—匈牙利、阿塞拜疆—格魯吉亞—土耳其等中歐班列運行新路線，推進境外通道更加便捷多樣。在嚴格落實疫情防控常態化措施方



位於西安市灊橋區的中歐班列（西安）始發站新築車站。

澳搜查4中國記者 中方斥粗暴侵權

香港文匯報訊 據中通社報道，外交部發言人趙立堅昨日在例行記者會上就澳洲安全情報人員搜查3家中國駐澳媒體的4名記者時說，澳洲政府所作所為嚴重干擾中國媒體在澳正常報道活動，粗暴侵犯中國駐澳記者正當合法權益，對記者及其家人的身心健康造成嚴重損害。

扣押包括兒童平板電腦物品

據報道，今年6月，澳洲安全情報人員對3家中國駐澳媒體的4名記者進行了突擊搜查，並扣押工作電腦、手機等物品。趙立堅說，經有關新聞機構了解，今年6月下旬，澳洲安全情報機構以可能違反澳「反外國干涉法」為由，對新華社、中央廣播電視總台和中新社駐澳的4名記者進行突擊搜查和盤問，扣押了工作電腦、手機，甚至還包括記者孩子用的兒童平板電腦和電子玩具等物品。據了解，澳方迄今未就搜查中方記者給出合理解釋，仍未向中方記者歸還全部被扣押物品。

暴露所謂「新聞自由」虛偽性

趙立堅強調，中國媒體駐澳記者嚴格遵守當地法律法



外交部發言人趙立堅 網上圖片

規，秉持客觀、公正原則進行採訪報道，為促進兩國人民相互了解和友好往來做了大量工作，他們的工作受到各方的普遍好評。澳洲政府所作所為嚴重干擾中國媒體在澳正常報道活動，粗暴侵犯中國駐澳記者正當合法權益，對記者及其家人的身心健康造成嚴重損害，充分暴露了澳方一些人標榜的「新聞自由」和所謂「尊重並保護人權」的虛偽性。他們的行徑也完全不具建設性。中方已就此多次向澳方提出嚴正交涉。我們要求澳方立即停止野蠻無理行徑，停止以任何借口對在澳中方人員的騷擾、打壓，確保中國公民安全與合法權益，不要再做任何干擾兩國人文交流合作的事。

南沙海域繳獲大宗毒品

香港文匯報訊 據新華社報道，近期，中國海警局聯合公安部禁毒局，首次位於北緯西北海域設伏查緝運毒船1艘，現場繳獲大量毒品，抓獲犯罪嫌疑人6名，取得南沙海域毒品緝查的重大戰果。

據了解，今年5月初，經公安禁毒部門偵查掌握，某販毒團夥密謀從境外走私大宗毒品至中國。

鑒於案情重大，中國海警局開展專案督辦，共同開展聯合偵辦。

8月中旬，運毒船進入中國海警設伏海域，專案組下達收網指令，中國海警執法人員迅速全部控制船上犯罪嫌疑人。收網後，專案組安排精幹力量，對犯罪嫌疑人開展審訊，其對犯罪事實供認不諱。目前，案件正在進一步偵辦中。

珠海航展能否舉行待定

香港文匯報訊（記者 方俊明 珠海報道）有媒體報道原定於今年11月在珠海舉行的第十三屆中國國際航空航展（簡稱「珠海航展」）因新冠疫情取消。對此，承辦單位珠海航展有限公司有關負責人回應查詢時表示，相關信息需等上級單位確認。

據了解，作為中國舉辦的規模最大的航空展，第十三屆珠海航展原定於2020年11月10日至15日在珠海舉行。珠海航展有限公司在今年7月15日表示，與波音公司舉行「雲簽約」，其室內參展面積將創近10年新高。截至7月，已有近500家海內外知名航空航

天企業確定參展，室內展覽面積達10萬平方米。

由於受疫情影響，國內外部分航展相繼宣布取消，包括原計劃7月下旬舉行的英國范堡羅航展（Farnborough International Airshow）、在英國皇家空軍菲爾福德空軍基地舉行的英國皇家國際航空紋身展（Royal International Air Tattoo），以及計劃於4月底舉辦的鄭州航展。

有分析認為，到今年11月內地北方已進入初冬，這期間的國內外疫情仍然存在變數，珠海航展能否如期舉行備受考驗。